



行政院環境保護署新聞資料

94 年 01 月 26 日

提供單位：環境督察總隊

承辦科長：鄭麗香

聯絡電話：04-22521718 分機 110

承辦人：蘇聖傑

聯絡電話：04-22521718 分機 112

## 照護罹患罕見疾病妻兒 20 載，最優清潔人員辛昭男堅強面對人生困境！

最近高雄市張氏 3 兄弟因罹患罕見疾病急待救助，經媒體揭露後獲得社會大眾踴躍捐輸而有機會赴美就醫的新聞，引起國內對罕見疾病問題的廣泛討論之際，其實有人早已默默承受照護罹患罕見疾病親人而尚依舊承受重擔，並且在工作崗位上也一直扮演稱職的角色；獲得行政院環境保護署頒獎表揚為 93 年全國最優資深績優清潔人員的辛昭男先生就是一個例子。

平實無華的金框眼鏡遮不住眼角的皺紋，一派斯文的臉上卻透露著一抹淡淡憂鬱，除了初見面寒暄時禮貌性的短暫微笑之外，似乎無法從他身上立即感受到一般受獎人所慣常洋溢的喜悅，不免令人好奇，服務於台南縣永康市公所清潔隊的辛昭男先生，背後究竟訴說著什麼樣不同於他人的故事！

原來，在他堅毅卻深鎖的眉宇間，確有不為人知的辛酸。辛先生原本有著幸福美滿的家庭，和摯愛的妻子共同撫育著 3 名子女，但是大約在 20 年前，上天和他們開了個殘忍的玩笑，妻子的身上出現了不尋常的徵狀，雙腳開始莫名其妙的無法正常使力，一開始只是常常跌倒，慢慢的連行走都成困難，在遍訪名醫甚至求神問卜都不得其解，最後幾經介紹才被當時的省立台南醫院神經科主任診斷出她所罹患的是一種罕見的運動神經元疾病，也就是俗稱的「漸凍人」，症狀就是全身所有運動神經元持續失去作用而卻仍保有清楚的意識，一直到全身完全癱瘓，至死方休，但現有的醫學能力卻完全無用武之地，只能眼睜睜的任由它發生！20

年來，辛先生不僅要照顧因為一天天失去生命能力癱瘓在床上的心愛伴侶，還要努力工作身兼母職獨立撫育3名未成年子女，面對生命無常的際遇與生活沉重的壓力，堅強如他，回憶起滄桑過往，仍不免語帶哽咽。

職場生涯上，辛先生進入清潔隊服務之前曾從事俗稱「黑手仔」的工作，從修理腳踏車、摩托車，再轉型修理汽車，多年努力學習的車輛維修經驗，在轉行踏入清潔隊之後立刻被倚重擔任清潔隊車輛維護技工的工作，負責維護永康市公所清潔隊所有清運車輛機具的正常運作，即使該公所目前清運車輛已擴增達55部，另有重機械4部，辛先生始終兢兢業業不負所託，從教導清潔車駕駛正確的操作方法，到安排例行性定期保養檢查、正常維修、異常調修或更換零件等，專注投入的心血就為了確保所有清運車輛機具都能保持最佳使用狀態，辛先生的努力，既維護清潔隊同仁的行車安全，也使清潔隊清運工作能正常順利。

由於目前該公所清運車輛的維修工作已外包給民間修車廠執行，如何讓有限的公帑發揮最大的邊際效益就成了辛先生每天的課題。於是除了待在隊上查看清運車輛一般使用狀況之外，他幾乎一有空檔就往簽約的修車廠跑，針對進場維修的車輛應進行何種程度的維修或是否要更換零件等問題，不厭其煩的與修車廠溝通，透過他的專業經驗與見解，節省不必要的支出；此外，他也針對已報廢的清運車輛上仔細的查看並記錄尚稱堪用的零件，遇有清運車輛須更換零件時，常可適時發揮功效，自然也節省不少公帑。

面對親身經歷過的「失去」經驗，辛先生更明白「擁有」的可貴，所以不論在生活上或工作上，辛先生總是盡其所能的奉獻，無怨無悔的付出，傑出的表現，獲頒全國最優清潔人員可謂實至名歸，相信蒼天有眼，否極總會泰來。